

СПОСОБСТВОВАТЬ МИРУ

Соб. культура. - 1996. - 26 суб. - с. 1

Д. Куолису, Р. Паулсу, Л. Сумера, П. Кригерсу

Уважаемые коллеги!

Обращаюсь к вам как коллеги по искусству, а не по должности. Просто как человек. Беда, несчастье, бедствие, катастрофа, соболезнование, скорбь — вот что чувствуешь все эти дни.

Но когда люди гибнут от рук людей, к этим чувствам примешивается чувство протеста. Не подлежит сомнению, что так же, как права личности ныне не могут и не должны быть попорчены, так же и внутриполитические проблемы ныне не могут и не должны решаться вооруженными силами.

Едва ли шесть лет назад кто-нибудь мог представить себе, что отсутствие привычки к разнообразию мнений, инициативы Президента СССР и парламентом всех уровней по демократизации общества приведут страну к ожесточенным, болезненным спорам с кровавым исходом. Страна тяжело болеет. Но нельзя исцелить болезнь посредством смерти. Перестройка является наше государство, не значит стереть с лица земли построенное прежде.

Сегодня мы еще не дошли до последней черты, но усталость людей от распри на грани предела. Как уберечь страну от грядущей беды? Как смыть кровавое пятно, которое неизбежно войдет в историю как одна из худших страниц?

Нельзя оценивать следствие, не видя причин. Кто ви-

новат? Почему беда случилась в Вильнюсе и Риге, а не в городе «Н»? Кто спровоцировал насилие? Неужели опыт Сумгаита, Баку, Оши, Тбилиси ничему нас не научил? Понесут ли наказания виновные? Почему Парламент Литвы принял те, а не иные решения в отношении русскоязычного населения? Почему он вовремя не принял предложения Президента СССР и Съезда народных депутатов СССР о неправомерности отдельных законодательных актов, нарушающих права человека? Кому сейчас выгодно свержение Президента и раздувание пожара гражданской войны? Какова роль средств массовой информации и что ими сделано для сохранения спокойствия? Чем искупить кровь жертв? Почему референдум, который на законной основе дает право выхода из СССР, не принимается парламентами отдельных республик как инструмент волеизъявления народа? Наконец, где гарантии против повторения подобного?!

Жертвы — это следствие, причины же — в ответах на эти и многие другие вопросы.

Кризис, подобный теперешнему, может быть исторически неизбежен в жизни нашего общества как состояние переходное. Но все усилия должны быть направлены на его бескровное преодоление.

Только в этом случае можно надеяться на лучшие времена. И тут политикам всех

уровней следует набраться терпения и готовности к компромиссу.

В мире есть много привилегий, но самая возмутительная и циничная из них — это привилегия политиков-дилетантов, которые для достижения целей оправдывают все средства, забывая о судьбах простых людей.

Давайте же каждый осознаем свою ответственность и не будем ставить людей перед выбором: война или мир?

Выражая соболезнование близким погибших, я надеюсь, что трагедия январских ночей в Вильнюсе и Риге не уведет нас далеко от человеческих начал и основ и послужит уроком всем, включая виновных. Никто не должен примириться с насилием. Виновные должны быть наказаны. Иначе всем нам не искупить позора, который до конца дней наших будет напоминать о том, что мы не сделали всего, чтобы предотвратить вражду и ненависть.

Культура — антипод озверения. Вряд ли удастся быстро исправить ошибки, но быстро осознать их можно. Интеллигенция обязана сделать все от нее зависящее, чтобы с присущим ей чувством справедливости способствовать миру и предотвращению очередного насилия. Вот чего ждут от нас интересы Литвы, Латвии, Эстонии, всего общества.

Н. ГУБЕНКО.